

ral Martínez Campos, que sabe comprender las ideas levantadas, no se puede sufrir aunque lo manden Austria y Alemania y lo quiera quien lo quiera.

El Ejército es de España, y no ha ido á Melilla á pasar una temporada acampando en un charco. Para no combatir, bien estaban los soldados en sus cuarteles y en sus casas. Para agregados diplomáticos de una Embajada son demasiados 25.000 hombres. Muley Araaf no lleva tantos de escolta cuando celebra conferencias.

Es preciso decidirse y decidirse pronto: ó el ejército ocupa el territorio de las kábilas para tratar de indemnizaciones después, ó regresa indignado á la Península en medio del silencio funeral que precede á las revoluciones.

No quedan más que esos dos caminos: ó la victoria ó la deshonra.

Si el primero produce la guerra entre las grandes potencias y hay quien no quiere dar pretexto para ella por motivos ajenos al interés de nuestro pueblo, entonces no queda más camino que el de la vergüenza, que será el de la expiación y el castigo.

España permanecerá cuando las actuales instituciones hayan marchado para no volver.

Medite, pues, el general el camino que va á seguir.

Si emprende la marcha por la vía real del honor patrio, todos los partidos extremos trazarán á su alrededor una zona neutral á donde no lleguen más que los aplausos.

Si no se decide por esa senda, entonces debe regresar pronto de Melilla, porque quizá necesite los batallones que manda para emplearlos en las ciudades que los despidieron entre aclamaciones frenéticas.

Por evitar la lucha con los rifeños, puede ser que haya que combatir con españoles.

¡La hora es solemne!

¡Medite el general!

M.

LA COMUNION CARLISTA y los tratados de comercio.

Nuestro partido atento siempre á los intereses nacionales ha profesado ideas proteccionistas. Por esto en la presente cuestión está del todo conforme con las conclusiones del *meeting* de Bilbao y resueltamente contrario al tratado con Alemania tan ruinoso para la industria y comercio españoles. Y para que se vea el ardiente amor que hacía ellos siente el carlismo transcribiremos las hermosas declaraciones que á los delegados de la reunión de Bilbao hizo el Excmo. Marques de Cerralbo.

«Contestóla (á la comisión) en un hermoso discurso el señor marqués de Cerralbo, afirmando que la comunión carlista era esencialmente proteccionista, y que reconocía por lo tanto en el Estado el deber imperioso de auxiliar y fomentar todos los elementos de riqueza y por lo tanto, la industria naciente que es uno de ellos.

En nuestro sistema—dijo el señor marqués de Cerralbo—no se conciben Cámaras de partidos, sino Cortes por clases, donde la industria y el comercio estarían representados por sus procuradores con mandato impe-

rativo, los cuales serían en realidad los que harían las bases á que habían de ajustarse los tratados.

Por eso—añadió elocuentemente—nosotros, los tachados injustamente de absolutistas, no comprendemos que la fantasía de un ministro pueda tejer á espaldas de un Parlamento, aun siendo éste tan malo y deficiente y sin consultar como en plebiscito á la industria, tratados que puedan producir la ruina de la patria.

Cuanto puedan hacer los diputados y senadores carlistas en las Cámaras, y los 30 periódicos y los 205 Círculos carlistas fuera de ellas en favor de la industria española y de la agricultura, se hará sin vacilaciones ni desmayos y con toda la energía posible.

EN EL CIRCULO TRADICIONALISTA

Auto gran concurrencia, que llenaba el salón de sesiones, locales inmediatos y hasta los pasillos, se verificó en la noche del sábado la conferencia en la cual nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. Marqués de Castrillo dió detallada cuenta de cómo había cumplido la misión que á él y al señor Jáuregui había encomendado nuestro augusto Jefe D. Carlos de Borbón.

Ocupaba la presidencia al abrirse la sesión el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, teniendo á su derecha á los señores marqués de Castrillo y general Bériz, y á su izquierda á los señores Barrio y Mier y Sanz.

Tras de breves y elocuentes frases del señor marqués de Cerralbo, levantóse el señor marqués de Castrillo, quien con su enérgico y sencillo lenguaje, que ponía más manifiesto el patriotismo que en su pecho abriga, siendo en esto fiel intérprete de los sentimientos, que inspiraron á nuestro Rey proscrito, la idea de repartir entre los heridos de Melilla, las cantidades ofrecidas por la comunión carlista, para una corona que debiera colocarse sobre la tumba de nuestra inolvidable Reina Doña Margarita.

Como hemos de ocuparnos con la extensión que tan importante asunto merece, tanto de la manera cómo el señor marqués de Castrillo ha cumplido la alta misión que se le había encomendado por el Sr. Duque de Madrid, nos limitaremos hoy á decir que no sólo fué oído con gusto, sino que repetidas veces fueron interrumpidas sus palabras con nutridas salvas de aplausos.

Una particularidad hemos, sin embargo, de hacer notar hoy. El señor marqués de Castrillo, en su peroración, habló como español; prescindió absolutamente de color político; tuvo frases, justas desde luego, para aplaudir á nuestro ejército de Melilla y á sus distinguidos jefes y oficiales; encareció la importancia de los trabajos realizados, y, en fin, hizo justicia á los que han dejado la Península para sostener ante el Rifeño honor de nuestra bandera; que así proceden los carlistas en todas las circunstancias, y especialmente cuando de la patria se trata.

Un solo detalle probará la verdad de nuestro aserto. Relataba el señor

marqués de Castrillo el desembarco en Melilla del general Martínez Campos; pintaba con vivos colores lo peligroso de la situación del general, cuya lancha estaba de continuo expuesta á ser sepultada por las olas alborotadas, y decía poco más ó menos el orador: «Al ver el peligro que corría el general; al ver que la honra de la bandera española podía depender de una ola más violenta que sepultase la lancha; al considerar lo inminente del peligro que corría aquel general que fué nuestra enemigo en la pasada guerra y que sigue siendo nuestro enemigo político, desde el fondo de mi alma carlista y española subió á los cielos una fervorosa plegaria para que Dios salvase la vida del general Martínez Campos.»

Este solo detalle da muestra del tono en que inspiró nuestro distinguido amigo sus palabras, fiel reflejo de la idea que motivó su comisión, idea de puro patriotismo, de españolismo sin distingos que ha demostrado en todas ocasiones el Sr. Duque de Madrid y que fielmente ha interpretado el señor marqués de Castrillo.

KABILACIONES.

¡Alah es grande!

En Madrid ha sido denunciado un periódico por publicar un retrato en caricatura del Sultán.

Desde que ocurrió el hecho conozco algunos padres de familia, que andan muy escamados diciéndole á su costilla.

—Cleta, has escondido todos los lapices?

—Sí, porque?

—Para que no nos comprometa el chico; ya sabes que el año pasado dibujó un moro de tamaño natural en la pared de la escalera, figúrate si lo llega á hacer hoy en que lo nos vemos metidos!

Tengo un amigo tuerto, que hace ocho días que no se atreve á salir de casa temiendo, que le crean una caricatura de Muley Araaf.

—Pero no vas á salir más á la calle, le dije yo.

—Sí, en cuanto se termine el expediente de jurisdicción voluntaria, que he mandado instruir, á fin de que me declaren tuerto auténtico y no denunciabile.

—*Mia tu*, decía una chica del bronco, esa denuncia me ha tranquilizado mucho, tu ya sabes que el *mio* á veces toma algun reto por distracción.

—Es verdad, por distracción del dueño.

—Pues antes le llevaban á la prevención de cuando en cuando.

—Y ahora?

—Ahora supongo que no, porque como blasfema tanto le tomaran por un renegado é inviolable.

¡Cualquiera se acerca ahora á uno de esos rifeños ambulantes que venden zapatillas!

El comprador, quitándose el sombrero, le diría con mucha humildad.

—Cuanto pedís por esas pantufias, monseñor?

—Cuatro duros.

—Me parecen caras!

—¡Perro cristiano, contestaría el rifeño, llevate las pantufias y dame los cuatro duros enseguida, ó llamo á una pareja de *askaris* de orden público, que te conduzcan preso!

Yo he tomado ya mi determinación.

Un amigo que tengo en Argel me está agenciando un título de ciudadano honorario de la Kábila de Mazuza, y el primer día me voy á saltar por esas calles vestido de *chilaba* y con la espingarda al hombro.

De este modo á más de tener la protección del gobierno español, correré en buena armonía con los ingleses.

Juan Viñas

Mas chispazos.

¿Vd. no sabe que acabo de leer?

—No sé...

Pues que en los figurines de la moda y en la sección de novedades, han aparecido unas babuchas con dibujos los más caprichosos; en la suela vería Vd. el escudo nacional que se escapa de las manos de dos enfurecidos leones; por la parte superior unas preciosas figuras cubiertas de un turbante como si fueran á lo morisco... y lo bueno del caso es que el propio periódico de la moda mueve una instancia al Gobierno para que los ponga obligatorios á todos los españoles.

—Mo me *jaga* Vd. reir....

¿Qué no? Pues vaya Vd. á la salida del ministerio y vea si los ministros las llevan ya, para dar ejemplo; fijese Vd. bien.

—¡Pero hombre, si este es calzado moruno y nosotros somos... españoles!

Pues pronto, muy prontito no lo será Vd., á lo menos sin babuchas.

—Es decir que la guerra á los moritos....

Que guerra ni ocho cuartos, paz debe Vd. decir. ¿Vd. no sabe que todo ha terminado?... Pues sí... señor, después del trastorno consiguiente en la península, llevamos allá 25 mil soldados de carne y hueso como se supone, pero faltaba uno que fuese otra cosa...

—No sé que más debiera ser.

—Pues faltaba un *quita manchas*, ¿Vd. comprende?

—Recorreholis ¡un quita-manchas! déme V. permiso para reir....

Ría lo que guste pero mire Vd., que el quita-manchas es *llorón* precisamente, *tramposo* por añadidura y descomodador de entuertos que da lástima.

—Y éste es el hombre especial?

Este limpiará la mancha al honor nacional con (agarrése Vd. bien)... con unos ochavos... de limosna y... apaga.

Buen amigo; ¿Vd. me hace el favor de indicarme una pastelería?

—Con gusto caballero; diríjese Vd. por esta calle de «La Trampa», vuelta á la izquierda y frente á la esquina de la «Tripe Alianza» se encontrará con la mismísima tienda más acreditada de Europa: entra Vd., pide por D. Segismundo... y listos. Atienda, no le sorprenda su carita de merengue ni su aire español, y menos, mucho menos su tono inglés...

—Inglés es el tal Segismundo?

Casi, casi.

—Gracias amigo.

.....

¿Don Segismundo?

—Servidor de Vd.

¿Me hace Vd. el obsequio de unos buñuelos?

¿Clase?

La mejor calidad.

Me decíle, los más corrientes son á lo Melilla... *mi* parecen encontrarlos sabrosísimos... ¿los gusta con azucarillo de Muley-Araaf, marca *llorón*...?

—Verá Vd., los quisiera que no se indigestaran, pues mi país sufre un hambre canina y tiene flaco, muy flaco quitó el estómago...

Su país no será libre-cambista...

CRÓNICA GENERAL

La cuestión de los tratados de comercio va complicándose seriamente y toma un cariz nada favorable para el gobierno. En este como en todos los asuntos que caen en sus peccadoras manos se nota la falta de unidad y criterio. Ahora para salir del atolladero trata de poner enfrente intereses contrarios para que no quede solo y se note menos el desastre. Ya primero los periódicos officiosos publicaron opiniones de eminencias en la materia, favorables á sus proyectos. Dijose luego que en Alemania se formaba una atmósfera en contra del tratado hispano-germánico para dar á entender que con él salíamos nosotros ganando y Alemania perdiendo. La noticia era una paparrucha, como lo demuestra la calurosa felicitación que el canceller Caprivi acaba de obtener del Emperador, por la brillante defensa que de él (del tratado) ha hecho en el Reichstag y por la aprobación que de este ha sabido recabar.

Ahora ha inspirado una especie de contra-liga formada por alguna industria que se supone favorecida con las nuevas tarifas. Veremos que resulta, aún que es de presumir, dada la idiosincracia del gobierno, resulte lo peor.

A Sagasta le da miedo afrontar el problema porque teme y con razón que estalle la división en la mayoría. Según leemos en los periódicos de la corte los nuevos tratados no se pondrán en rigor el 1.º de Enero como se había anunciado, sino que se esperará la aprobación de los mismos en Cortes.

Vario por demás estuvo el tiempo en todo el día de ayer. Después de espesa y pausada lluvia durante toda la mañana, despejóse el cielo, regalándonos un sol primaveral.

La feria de Santo Tomás no pudo celebrarse, causando los perjuicios consiguientes á nuestro comercio. De esperar es que el mercado de mañana será gordo, como se dice vulgarmente, si el tiempo lo permite.

Dice *El País* que las kábilas están en Madrid y en posesión del poder.

Es cierto, y lo prueba, que los amigos del Gobierno le felicitan porque nuestros soldados no han pedido castigar á los rifeños.

El Gobierno civil de esta provincia hace público que de conformidad

con lo informado por la Comisión provincial y de lo prevenido por el Reglamento del ramo, ha resuelto aprobar el deslinde del monte denominado «Bosch de la Vila» de Ribas, practicado por el personal facultativo de montes.

Si la *Lucha* se publicara en Melilla, Martínez Campos ya la habría mandado fusilar cien veces, por la infracción del famoso bando. Aquí ejercen de Campos el sentido común, la veracidad y la dignidad periodística á quienes de ascos el papelillo liberal. En su edición de ayer publica el fallo de la comisión provincial sobre las elecciones de Amer y en el aparece como firmante de la nulidad de las mismas el digno y respetable diputado provincial carlista D. José Noguera, que formuló voto particular en contra del dictamen emitido por sus compañeros de comisión, como consta en el Boletín oficial, correspondiente al lunes de esta semana. Será impudencia? De ella solo es capaz el periódico de todos los gobiernos y de todas las situaciones, que defendería hasta á Amadí el *desorejado*, si de ello sacara algo de provecho.

Mañana se verificará en Madrid el sorteo de Navidad, que con verda deras ansias esperan todos los españoles. ¡El domingo cuantas ilusiones habrá marchitado la suerte!

Con motivo de celebrar ayer sus días se vió el señor Obispo visitado por lo más selecto de la sociedad gerundense, que le dió muestra elocuente de sus vivas simpatías. Entre las muchas felicitaciones que recibió, por lo original, es digna de mencionarse la que le hizo la capilla *chica* de la Catedral. El señor Obispo recibióla en la sala de Conferencias del Palacio episcopal, en la que había los señores Canónigos, el Claustro de profesores del Seminario y multitud de personas, á quienes atrajo la novedad del acto.

La pequeña orquesta tocó, entre otras piezas, el *Guernikaco-Arbola* y el *Viva España*, demostrando sus sentimientos patrióticos.

El Sr. Obispo se mostró complacido, felicitando á su Director señor Rué.

Los que pudieramos llamar, *músicos en embrión*, prometen mucho.

La Diputación provincial de Barcelona acordó en su última sesión adquirir diez ejemplares de la obra *Ensayo de un curso de agricultura ele-*

palabra, y por escrito al príncipe. La gravedad está en hallarse la madera en nuestro territorio, donde los moros no deben entrar, no en que se apodera de ella, pues, como V. E. sabe, es costumbre de todos los pueblos ribereños creer suyo lo que el mar arroja á sus playas.

El ministro.—Doy gracias á V. E. por su saludo, que le devuelvo muy afectuoso. Creo, en efecto, que toda la importancia del incidente consiste en la descarada invasión de nuestro territorio. V. E. ha procedido, como en todo, muy acertadamente, exigiendo pronto y ejemplar castigo de los culpables. Creo le será concedido. En caso contrario, tiene V. E. completa libertad para proceder como juzgue conveniente para que quede á salvo el respeto á nuestra bandera y á nuestro territorio.

Ya que tengo el gusto y la honra de conversar con V. E., dígame si se le ocurre algo, anticipándole un saludo entusiasta al brillante ejército de su mando.

El general en jefe.—Mil y mil gracias. Verdaderamente era entusiasmador el aspecto y alegría de las fuerzas al soñar el primer cañonazo. Todos salieron de sus tiendas, á pesar de la lluvia torrencial, para formar espontáneamente; todos ansian la batalla y todos obedecen sin murmurar.

Estoy contento de estas tropas y creo que si llega el caso, responderán á la confianza que la patria tiene en ellas. No hay más de malo sino que hace tres días hay un temporal deshecho. El río no da paso; estoy construyendo puentes, pero es casi igual porque no se pueden pasar las quebraduras; los llanos están inundados y el terreno blando dificulta considerablemente la marcha.

Necesito con urgencia 22,000 alpargatas é igual número de repuesto, porque aquí se destruye mucho calzado. Debo añadir á V. E. que, aunque él no tenía culpa, he estado severísimo con el bsjá.

He prevenido estén preparados los reflectores y cañones de San Lorenzo y Camellos para disparar sobre Mazuza, si esta noche me diesen motivo. Mucho daño ha hecho el temporal en la construcción de fuertes. Reitero á V. E. mi saludo y gratitud.

El Ministro.—Comprendo lo contrariado que le tendrá el temporal, y lo lamento, como los desperfectos que causa y las dificultades para mover las tropas, aunque V. E., con su reconocido celo é inteligencia, remediará cuanto es posible. Irán inmediatamente las alpargatas, y cuanto pida. Me causa envidia el no haber podido observar el movimiento entusiasta de esas tropas, de las que tanto espera, si fuera necesario, la patria. Si tal momento llegara, sería mayor mi pena por no encontrar-me entre los soldados á sus órdenes.

El general en jefe.—Tan grande abnegación por parte de V. E., cuando sea conocida, tendrá su recompensa en el reconocimiento universal.

Málaga, 18.—El comandante de marina de Melilla en cablegrama de las seis de la tarde, que he recibido á las tres de la madrugada, dice:

«Continúa el temporal con intervalos de relativa calma, quedando al rendir el día más bonancible.

La lancha de vapor de la brigada torpedista continuó en su sitio sin avería.

Llegó el vapor «Servando», procedente de Chafarinas, y se llevó la correspondencia de la escuadra.

Al amanecer se vió que las balsas de madera que restaban por poner en tierra se habían ido á la playa, dentro de nuestros límites, donde acudieron moros que empezaron el saqueo, por cuya razón salió una guerrilla, uniendo su fuego al de cañón de los fuertes de San Lorenzo y Torreon de las Cabras, obligándoles á retirarse á medio día.

Al oscurecer volvió á romperse el fuego de fusilería, y á las cinco disparó un cañonazo el fuerte, repitiendo hasta cuatro. Al rendir el día cesó el fuego.»

El telegrama enviado por el general Martínez Campos al ministro de la Guerra respecto al incidente del día 17 dice así, poco más ó menos:

«Estando construyendo puentes para atravesar el río, atacar arrasas Mazuza, vino bajá campo, dando todo clase de esplicaciones. Yo exigí castigo á mi vista de instigadores, ó entregármelos para castigar yo. Añadí si él no tiene fuerza castigar yo. Añadí si él no tiene fuerza yo téngola. No quiero guerra con Marruecos, de cuyo emperador es amigo mi reina, pero no sufriré afrenta intente hacerse.»

ESTADÍSTICA ANÁRQUICA

aquí la fúnebre nomenclatura de los atentados cometidos por los anarquistas desde once años.

Febrero 1883.—Estalla una bomba en el teatro Bellecour, que ocasiona muchas víctimas. La justicia no llegó á descubrir al culpable, pero condenó á un artículo que publicó en un periódico, en el que se creyó ver excitación á cometer dicho atentado.

Febrero 1883.—Asesinatos é incendios cometidos por la *Mano Negra* en París.

Mayo 1886.—Atentado anarquista en Chicago, 4 muertos, 42 heridos.

Julio 1886.—Gallo dispara un cañonazo en la Bolsa de París.

Septiembre 1886.—Saqueo del hotel de la señora Magdalena Lemaire en París.

Septiembre y 10 noviembre.—Atentados contra los «bureaux de placards» en París.

Enero 1892.—Atentados en Jerez.

Febrero 1892.—Explosión en el teatro de Sagan.

Marzo 1892.—Primer atentado anarquista en el boulevard St. Germain.

Marzo 1892.—Explosión en el teatro de Lobau.

Marzo 1892.—Destrucción por explosión de una casa de la calle de Valenciennes en París.

Abril de 1892.—Explosión del teatro de Vercy, 2 muertos, 4 heridos.

Julio 1892.—Atentados anarquistas en Homestead (Estados Unidos).

Noviembre 1892.—Explosión en el teatro de Bons Enfants, París, 6 muertos.

Septiembre 1893.—Atentado del anarquista Pallás contra el general Martínez Campos.

Noviembre 1893.—Explosión en el teatro del Liceo, 23 muertos y 50 heridos.

Noviembre 1893.—Tentativa de atentado contra M. Georgevich, ministro de Servia, en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

Noviembre 1893.—Atentado en el teatro de los diputados en París.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	Fin mes.	Próximo.
Duda Interior 4 %		66'15	00'00	66'47	00'00	00'00
» Exterior 4 %		77'07	00'00	77'45	00'00	00'00
Billetes Cuba 1886	107'87			108'25		
» 1890	95'37			96'00		
Banco Hispano Colonial		41'50	00'00	42'80	00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España		28'25	00'00	28'30	00'00	00'00
» Francia		22'90	00'00	24'00	00'00	00'00
» Orense		00'00	00'00	00'00	00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	98'25			98'37		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	55'50			56'00		
Idem no hipotecadas	89'50			90'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS DE PARÍS						
Renta Exterior		62'75		63'21		
Acciones F. C. Norte España						
GIROS.						
París		22'95		23'15		
Londres						

Telegrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

mental, de D. Joaquin de Espona, director de este Instituto provincial de 2.ª enseñanza.

Felicitemos al señor Espona por la honrosa y merecida distinción.

—La Comisión provincial ha resuelto los expedientes electorales de Las Planas, S. Gregorio, S. Julian de Ramis, Llers y Castells de Ampurdá. Los fallos se han publicado en el periódico oficial de la provincia.

—Por falta de público dos teatros de Barcelona tuvieron que suspender las funciones del martes. No pueden quejarse los anarquistas del resultado de su obra.

—El mensaje que el Sultán ha enviado al niño Alfonso viene encabezado de la siguiente manera:

Al Sultán de la excelsa Nación de España, el respetado Alfonso XIII.

—Según leemos en un periódico local mañana debe regresar de su viaje á Valencia y Madrid el alcalde de esta ciudad D. Francisco de Ciurana. Veremos si en la maleta lleva los documentos que le mantengan en el sillón presidencial.

—El día 15 del próximo Enero se verificará en el pueblo de Palau Sator el arriendo de los pastos del monte público por medio de subasta que se repetirá el 25 del mismo mes, caso de no dar resultado.

El tipo de remate es de cien pesetas.

—En el Boletín Oficial de anteayer se anuncia la subasta del arriendo de los impuestos mineros de canon por superficie y dos por ciento sobre el

producto bruto de la explotación minera en la provincia.

—Dícese que en Melilla hay unos doscientos soldados enfermos.

—Según dicen de Sevilla, el notable teólogo y eminente Cardenal Fr. Zefarina Gonzalez, enfermo desde hace bastante tiempo, continúa empeorando en su estado día tras día.

Sinceramente le deseamos el completo y total alivio.

—Se ha publicado una estadística de los periódicos anarquistas de la cual tomamos los que se publican en lengua española y que ven la luz en España y América.

Los españoles son:
El Corsario, de la Coruña; *La Revancha*, de Reus; *El Rebelde*, de Zaragoza; *La Conquista del País*, *El Productor* y *La Tramontana* de Barcelona; *La Controversia*, de Valencia y *El Oprimido*, de Algeciras.

Y los americanos:
El Productor, En Cuba; *El Perseguido*, de Buenos Aires; *El Oprimido*, de Chile; *El Despertar*, de Nueva York y *El Derecho ó la vida*, de Montevideo.

—Dicen de Francia que los libre-pensadores del Havre se propusieron reelegir al masón Desgenetais en contra de su primo el barón Pierrad, católico, y, logrado el triunfo, celebraron una procesión burlesca, en la que uno llevaba una cruz, otro salmodiaba el oficio de difuntos, y otros diez llevaban un ataúd. Todos celebraron una parodia del Oficio de difuntos de

lante de la casa del vencido Pierrad. Al día siguiente murió de congestión cerebral el que llevaba la cruz. *Y va uno*. Tres días después el que hizo el féretro. *Y van dos*. Y al terminar la semana los dos falsos sepultureros. *Y van cuatro*. Y quince días después el diputado Desgenetais. *Y van cinco*. En la elección siguiente fué vencedor el barón Pierrad. No ha menester comentarios esta noticia.

—Las autoridades francesas no cesan en sus persecuciones contra los anarquistas, asegurándose que el ministro del Interior tiene ultimada una lista de más de doscientos dinamiteros con objeto de que sean conducidos en breve á la frontera.

—Los señores Nuñez de Arce, Tamayo y Catalina han visitado al señor ministro de fomento para pedirle en nombre de la Academia Española que la *Gramática* y el *Epítome* de la misma, publicados por aquella Corporación, sean declarados de texto respectivamente en las escuelas superiores y elementales que dependen del Estado.

El señor Moret ha accedido á lo que solicita la Academia.

—Hallándose los cónsules de Portugal y Alemania viendo correr la pólvora á los moros de Mazagan, éstos les insultaron groseramente y les dispararon un tiro. Dichos cónsules han formulado la queja correspondiente.

—Corre con insistencia la noticia

de que entre los anarquistas detenidos, uno de ellos está confesando el autor del atentado del Liceo.

—En Praga ha explotado una bomba de dinamita volando la casa del abogado señor Wolf. La esposa y dos hijas del abogado están gravemente heridas. Las dos casas inmediatas amenazan ruina. Se desconocen los autores.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.
 San Zenón soldado y martir.

SANTO DE MAÑANA.
 Santa Victoria virgen.

CUARENTA HORAS.
 Continúan en la Iglesia de las Capuchinas.

En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde de tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

REGISTRO CIVIL.

DIA 17.
 NACIMIENTOS.
 Varones, 0.—Hembras, 0.
 DEFUNCIONES.

José Costa 72 años.—Ramon Ribot 67 años.—Margarita Serra 80 años.—Rosa Poch 40 años.

DIA 18.
 NACIMIENTOS.
 Varones, 0.—Hembras, 2.
 DEFUNCIONES.

Agustín Pares 67 años.—Salvador Serrat 67 años.—Josefa Llenas 70 años.—María Boadas 64.

MATAS.

SECCION DE ANUNCIOS

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapateria Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA,

DIBUJO PINTURA FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL



HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipofósfito Gimbernat

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (colores pálidos) enfermedades medulares, *histerismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

Vino Restaurador Gimbernat

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que era el *Restaurador* por excelencia, para combatir el escrofulismo, (tumors frets), raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición.

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

Vino de Nuñez de Kcla Gimbernat

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

Venta al por mayor

FARMACIA DEL AUTOR
 Conde de Asalto, 14.—Barcelona.
 Detall en todas las farmacias.

CALENDARIOS
 DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
 PARA

1894

hay un abundante y variado surtido.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—
 SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 19

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Ibañeta.